

# 工会打出组合拳 职工战疫敢担当

## ——安徽金水坊文化产业园工会联合会防疫防控工作纪实

新冠肺炎疫情发生后，安徽金水坊文化产业园工会迅速制定应对方案，一方面做好园区内的防疫，半天时间动员了园区内的47家企业工会按要立即停止营业；一方面配合防疫大局，成立志愿者小队，号召各企业工会筹备防疫物资。据不完全统计，截至4月初，金水坊文化产业园工会、各党建共同体、各企业工会共向各级政府、社区、医疗机构、学校、红十字会等部门累计捐款捐物达1270多万元。

### 第一拳 精准传达，半天时间关停园区所有企业

新冠肺炎疫情暴发伊始，金水坊文化产业园工会迅速召开会议。工会决定，节日期间，各企业工会联合负责人取消休假，坚持一线值班，电话24小时开机，确保随时应对突发情况；职工轮流值班，严防死守，做到随叫随到；所有职工服从社区要求，搞好家庭和自身防护。

金水坊文化产业园工会园区有非公企业47家，其中餐饮企业数十家。为响应合肥市疫情防控应急指挥部关于大型综合体、餐饮企业、文化产业园停止营业的要求，园区工会迅速设立疫情防控宣传台，各工会主席、副主席采取分片包干的方式，分散到各企业上门讲清原因、讲透危害，仅用半天时间园区企业全部关停。

餐饮企业主动为订制年夜饭的家庭退还了押金，健身企业为所有会员延长了健身时段，网红基地迅速调整了直播计划，为彻底切断疫情传播输入奠定了坚实基础。

### 第二拳 共守家园，志愿者战队舍小家为大家

疫情期间，针对合肥市包河区芜湖路街道人员负荷大的情况，金水坊文化产业园工会发动联合会职工组成志愿者服务队。职工5人编成一组，迅速成立了10个防控疫情志愿小组，补充到防控点位。白天，在街道周边各小区门口对进出人员进行信息登记，体温测量，对进出车辆进行消毒；晚上，加大巡逻力度，严格履行检查任务，严防人员外出和外来疫情输入。

志愿者小队的队员们全力出击，共守家园。金水坊产业园党总支书记兼工会主席金棕，不仅参加志愿者服务队防控值守，还参加包河区人大代表的值班值勤，每晚都在零点后才回到家中；副主席许永传，父亲患癌症晚期住院，每天坚持第一个到岗最后一个离开，照顾生病父亲的事只能托付给家人；“风雪夜归人”金辉，“我

也要当花木兰”的姚鑫，“带病上岗”的马驭，“女汉子”袁平……志愿者小队的队员们舍小家为大家，共守家园。

### 第三拳 小园大爱，捐赠物资超1200万元

疫情发生以来，金水坊文化产业园内的各家企业工会积极响应政府号召，捐赠捐赠。合肥仁爱中医医院的职工们加班加点熬制预防中药和香囊近5万份，分别捐赠给街道、社区、公安干警、消防官兵等一线防控人员和附近有需求的居民。安徽中隐于市商业运营管理有限公司主动为所属街区100多家商户共计减免租金近200万元。安徽徽府茶文化传播有限公司为每个执勤点送去清香解乏的绿茶。安徽荣申建筑工程集团、安徽乐城投资股份公司等众多企业工会积极筹集防疫物资，向街道及相关部门捐赠。

据不完全统计，截至4月初，金水坊文化产业园工会、各党建共同体、各企业工会共向各级政府、社区、医疗机构、学校、红十字会等部门累计捐款捐物达1270多万元。

### 第四拳 严防勤检，为复工复产把好关

随着疫情逐步平缓，为配合省政府关于复工复产的要求，金水坊文化产业园工会用微信群将复工复产要求准确传达给每个企业，建立了由园区大门口、每个企业自身和每个员工搞好疫情防护的“三道防线”。

此外，还要求把好“四个关口”。把好防护关，在园区大门口设立疫情防护宣传台，配备酒精、84消毒液、体温检测仪、义务提供免费口罩；安保人员佩戴护目镜、口罩、一次性医用手套。把好登记关，对每个进入园区停车的人员居住地点、患者身份信息、电话号码、车辆牌照进行详细登记记录，确保每个人、每台车信息准确。把好洗消关，对每台进入园区的车辆内外使用84消毒液进行全面洗消，确保每台驶入园区车辆安全可靠。把好测量关，对每个进入园区停车场患者和家属进行体温检测，登记在册；并对衣服、鞋子和随身物品进行酒精消毒。

(金工 见习记者 何昊)

### 中煤矿建集团

## 开展“战疫情保目标比贡献”劳动竞赛

本报讯 近日，中煤矿建集团开源路桥公司荣乌高速公路新线ZT3合同项目经理部劳动竞赛活动正在如火如荼地进行中。据了解，为贯彻落实省政府关于“复产、满产、增产、新产、谋产”的工作要求，中煤矿建集团安排部署了“战疫情、保目标、比贡献”劳动竞赛。竞赛覆盖集团16家生产单位，从今年4月开始至12月结束。

在做好疫情防控工作的同时，为确保实现全年生产经营目标任务，3月26日，在中煤矿建集团召开的“坚决完成全年工作目标”动员会上，集团党委委员、工会主席王振江安排部署了“战疫情、保目标、比贡献”劳动竞赛工作。

竞赛内容主要包括：疫情防控、复工复产、收入、利润、资金回收、新签合同和安全生产等方面。采取“月度通报、季度考核、年度表彰”方式，每季对全面完成各项阶段性指标的参赛单位根据贡献给予奖励，年底对所有参赛单位全年竞赛指标完成情况进行综合考核，对超额完成全年目标任务的参赛单位根据贡献给予嘉奖。对全年开展劳动竞赛成效显著的单位授予“集团劳动竞赛先进单位”，符合条件的推荐申报安徽省、淮北市劳动竞赛先进单位；对劳动竞赛中表现突出的个人授予“集团劳动竞赛先进个人”，符合条件的推荐申报安徽省、淮北市五一劳动奖章。

据悉，中煤矿建集团旗下各生产单位积极参与此次竞赛。开源路桥公司荣乌高速公路新线ZT3合同项目经理部迅速掀起施工高潮，加大人力、物力投入，积极组织施工队伍进场。目前，路基施工、桥梁桩基施工、软基处理、梁板预制等均已进入大规模施工阶段。在大规模施工中，项目部克服了临近273省道处便道利用混凝土浇筑成型慢、养护时间长，施工机具进场难的问题。从273省道进入主线的便道采用沥青铺装，同时采取洒水降温等措施加速沥青路面冷却成型，确保便道及时修筑完成，快速投入使用，为项目顺利施工提供了保障。

中煤矿建三十工程处各项目部认真落实关于劳动竞赛的各项指示，贯彻“大干二季度、保安全、保质量、保目标”的精神，开展复工复产动员和安全培训工作。塔山项目部积极开展防疫知识宣传，全面助力复工复产，快速掀起大干热潮；东园容项目部组织开展职工观看安全警示教育片，引导职工提高安全意识；曹家滩项目部对300余名职工分批开展岗前安全培训，为复工复产做好准备。(宋文漪 丁广生 张翼)

### 无为市总工会

## 劳模评选注重“三个突出”

本报讯 为开展好无为市第四届劳动模范和先进工作者评选活动，日前，无为市总工会作为评模办事机构，在劳动模范和先进工作者候选人推荐工作中注重“三个突出”。

一是突出防疫一线职工。在新型冠状病毒肺炎防疫一线工作的医护人员、村(社区)工作人员作为评选先进的优先对象。支援湖北医护人员作为向上级推荐为“五一”劳动奖章表彰对象。二是突出一线职工(含农民工)和农民。突出面向基层、面向一线的评选原则，也体现出各个领域的基层和一线拥有一批立足岗位、勤奋敬业、精通业务、钻研技术、吃苦耐劳、乐于奉献的先进人物。三是突出知识分子和科技人员。知识分子和专业技术人员初步人选28人，占25.2%。

根据安排，今年无为市劳动模范、先进工作者名额总数为100名，其中劳动模范为59人，先进工作者为41人。(李光明)

## 淮北市一提案获“全国优秀职工代表提案”

本报讯 近日，从全国厂务公开协调小组获悉，全国优秀职工代表提案出炉，淮北市报送的《关于大力实施工匠大师工作室培训 让更多的技能人才发光出彩》提案获得全国优秀职工代表提案。

本次优秀提案推选工作是由全国厂务公开协调小组组织开展，旨在进一步推进落实中国工会十七大关于深化“公开解难题，民主促发展”主题活动的任务要求，充分调动广大职工群众参与企事业单位经营管理的积极性主动性，促进企事业单位健康发展。

经淮北市推荐，经省总综合评定，淮北矿业(集团)有限责任公司职工代表刘杰等人的《关于大力实施工匠大师工作室培训 让更多的技能人才发光出彩》提案推荐至全国厂务公开协调小组办公室。这是全省唯一一个国有企业职工代表提案。经全国厂务公开协调小组评定，该提案被评为首批“聚合力 促发展”全国优秀职工代表提案。

近年来，市总工会在市企务公开民主管理工作领导小组各成员单位的紧密协助下，带领全市各级工会组织深入推进民主管理工作，坚持落实好职工代表提案制度，在充分调动发挥职工的积极性、创造性、提升职代会质量、增强基层民主管理活力、提高企事业单位民主管理水平、提升职工群众满意度、获得感和幸福感等方面发挥了积极作用。(徐度刚)

## 六安市快递行业工会联合会换届

本报讯 4月10日，六安市快递行业工会联合会组织召开了二届一次会员代表大会。来自邮政、顺丰、中通、申通、圆通等14个城区快递企业的52名会员代表参加会议。市总工会四级调研员张东海、市邮政管理局局长陆静出席会议并讲话。

会议宣读了市直工会《关于同意六安市快递行业工会联合会换届选举的批复》，一届工会联合会主席周来祥作《六安市快递行业工会联合会第一届委员会工作报告》。会议审议通过了《六安市快递行业工会联合会换届选举办法》，选举产生了新一届六安市快递行业工会联合会委员会及主席、副主席、工会经费审查委员和女职工委员。市邮政业安全中心主任王朋当选二届工会联合会主席。

快递行业工会联合会是广大快递员的“娘家”，是规范行业管理、提升服务质量、维护合法权益、提升服务质量的形势所需。下一步，市快递行业工会联合会将主动对接市总工会等部门，关心关爱快递从业人员，积极开展职业技能培训、劳动竞赛、权益保护、困难帮扶、安全生产培训等形式多样、内容丰富的活动，使联合会真正成为快递员从业人员的“职工之家”。(六工)



## 志愿采茶 暖春帮扶

本报讯 4月12日，祁门县人社局工会联合祁门团县委、小路口镇政府等单位组织20余名志愿者走进小路口镇春风村建档立卡贫困户程前进家，开展“志愿采茶 暖春帮扶”志愿服务活动。

4月采茶正当时，程前进一家却陷入了“茶多人少”的困境。程前进

长期瘫痪在床，丧失劳动能力，妻子吴惠兰62岁，年龄大，劳动能力弱，属于建档立卡贫困户。面对满园茶叶，缺乏劳动力采摘，全家十分着急。

12日一早，由祁门县人社局工会联合祁门团县委、小路口镇政府带领20余名志愿者组成的“助农采茶队”，背上茶篓，沿着崎岖的山路，来到程

前进家的茶田。他们顶着春日艳阳，严格按照“一芽一叶”的要求采摘。看着茶篓里慢慢充实的新鲜茶叶，大家也感到由衷的喜悦。

“茶叶收入是我们家的主要收入来源，这么多人帮我采茶还是第一次，如果不是你们，可真不知道怎么办。”吴惠兰感激地说。

此次志愿活动共采摘鲜叶34斤，为贫困户增收1200余元。(陈云明 胡德慧 汪瑶)

## 建立“随访突击队”的“硬核”女副院长

“早上6时，喝一杯牛奶，匆匆奔赴‘前线’——隔离病区……9时半，到会议室，带领几位年轻护士、医生，进行新冠肺炎识别相关知识和护理知识培训……”新冠肺炎疫情暴发期间，她一天的工作是从早上6点开始的。她建立“随访突击队”，努力缓解医护人员和病人的焦虑恐惧心理。

她，就是庐江县医院东区副院长、县医院医疗集团新冠肺炎防控领导小组副组长张凤琴。她曾荣获“巢湖市先进工作者”等荣誉。

自1月22日(腊月二十八)开始，她就告别温馨的“小家”，一直吃住住在医院，时常奔走在医院疫情防控站点、熬夜加班已成为常态。为赢得这场战“疫”的主动权，1月23日，庐江县医院下达组建新冠肺炎隔离病区的任务。张凤琴从查看病区选址、医疗设备、物品配备、标识标牌制作、工作流程设置，再到医护、志愿者培训等，她事无巨细、

亲力亲为，在她带动下仅用4个多小时，就圆满完成隔离一病区组建工作，第一时间建好隔离病区。并且，当天就收治了庐江县首例新冠肺炎疑似患者。

2月15日，气温骤降，一场大雪突然袭来，给医院东区南大门临时搭建的预检分诊点带来严重的安全隐患。张凤琴在巡查时得知情况后，紧急组织有关人员搭建集装箱并进行加固。风雪中，她既是指挥员，也是战斗员，最终她和同事们一起排除了险情。

情绪焦急不安。

张凤琴深知，隔离病区抽调的人员大多数是80后、90后医务人员，初上“沙场”难免有担心焦虑的心理。为此，她和县医院东区感控办、护理部的负责人及时组建“随访突击队”，深入隔离病区、发热门诊、预检分诊处，与医务人员、患者面对面交流提供帮助，以心暖心，以情换情，努力缓解他们焦虑恐惧的心理。

“张副院长对我特别的照顾、特别的关心。每天都会打电话问我工作的情况，给我加油鼓劲，并叮嘱我们一定要做好防护，保护好自己。后来，我慢慢适应了隔离病区里的护理工作。”陈洁说。

在隔离病区，不仅医务人员承受巨大的压力，患者的心理防线尤为脆弱，不同程度存在心理焦虑、烦躁、沮丧等现象，不利于医生进行治疗。为此，张凤琴第一时间通过视频电话系统连线隔离病区医护人员，详细了

解患者的病情和心理状况，与队员共同商讨心理干预治疗方案。

同时，“随访突击队”还针对每一名患者的实际情况，“私人定制”心理治疗方案，线下深入隔离病房进行心理干预，帮助患者缓解焦虑情绪，鼓励他们主动配合医护人员进行治疗。

“作为一名人大代表，白衣战士，我深知责任重大，始终坚守抗疫阵地，用行动诠释医者仁心，践行着一名人大代表的责任与担当。”面对同事们的褒奖，张凤琴如是说。

近日，随着疫情渐散，庐江县的大街小巷重新变得喧闹起来。然而，作为一名白衣“战士”，张凤琴和她的战友们仍然坚守在平凡的岗位上，用责任和爱心守护患者平安……

(唐海林 钱明东)

战“疫”逆行者